



ZPRAVODAJ MĚSTYSE MALŠICE

pro Čenkov, Dobřejice, Lány,
Malšice, Maršov, Oboru,
Třebelice, Všechlapy



8. ledna 2013
1/2013

Městys Malšice, Malšice 131, 391 75 Malšice, IČ: 00252522, občasník registrovaný MK ČR pod číslem E 10478

Ze zápisu z 8. zasedání Zastupitelstva Městysu Malšice, konaného dne 19.12.2012

Návrh programu:

1. Zahájení
2. Projednání otevírací doby Pošty v Malšicích
3. Výsledky jednání Honebního společenstva Čenkov
4. Šesté rozpočtové opatření, změny rozpočtu
5. Výsledky dílčí kontroly hospodaření. Pověření starostky městysu k provádění rozpočtových opatření. Pověření paní starostky městysu schvalováním účetních výkazů městysu a účetních výkazů příspěvkové organizace ZŠ a MŠ Malšice
6. Přehled a plnění plánu investic 2012, zmařené investice
7. Rozpočet Městysu Malšice na rok 2013
8. Podmínky výběrového řízení na akci „Snížení energetické náročnosti objektu KD Malšice“
9. Pozemky
10. Různé a na vědomí
11. Diskuse
12. Usnesení
13. Závěr

1/ Jednání zastupitelstva Městysu Malšice zahájila starostka Miloslava Šebková a konstatovala, že je přítomno 7 zastupitelů, zasedání zastupitelstva je tak usnášení schopné.

Informovala přítomné o rozšíření předem rozeslanému programu o body 2., 3. a 8. a o rozšíření programu v bodě 5. a 6. Takto rozšířený program jednání byl všemi hlasy schválen.

Do návrhové komise navrhla starostka jako předsedu paní Zdeňku Houskovou a členy Ing. Antonína Randu a Ing. Jaroslava Janouška – 7 hlasy schváleno. Za ověřovatele zápisu jmenovala Ing. Miroslava Blažka a paní Janu Jedličkovou, zapisovatelkou jmenovala paní Ladu Kupkovou. Dále starostka konstatovala, že zápis z minulého zasedání byl řádně vyvěšen na úřední desce a byl schválen bez připomínek.

2/ Již na minulém zasedání byla projednávána provozní doba pošty z důvodu snižování stavu zaměstnanců. Po debatě s vedoucí pošty paní Alenou Drtinovou byl předložen nový návrh, a to každý den dopoledne od 8,00 do 10,30 a odpoledne od 13,00 do 16,30. Paní Drtinová uvedla všechny důvody této úpravy a požádala o případné jiné návrhy. Po diskusi, kdy hlavním požadavkem bylo, aby alespoň jeden den bylo otevřeno do 17,00 hodin, se zastupitelé s paní Drtinovou shodli na následující otevírací době. Každý den dopoledne od 8,30 do 11,00 hodin a odpoledne v Po, Út, Čt od 13,00 do 16,30, ve středu od 13,00 do 17,00 a v pátek od 13,00 do 16,00 hodin.

3/ Ve středu 12.12.2012 se starostka zúčastnila Valné hromady Honebního společenstva Čenkov. Městys Malšice zde má jako vlastník pozemků při hlasování 302 hlasů (za 1 i započatý hektar pozemku 1 hlas). Na programu jednání byla úprava stanov, volba nových orgánů HS, pronájem honitby na další desetileté období.

Jediným zájemcem na pronájem honitby bylo Myslivecké sdružení Pahorek Čenkov. Velký problém nastal v okamžiku, kdy pan Hejný jakožto místopředseda HS a zároveň předseda Mysliveckého sdružení Pahorek Čenkov začal seznamovat přítomné s tím, že objevil na stránkách Města Tábora Veřejnou vyhlášku, kdy pan Kluzák Miroslav oplotí 2,5m vysokým plotem všechny své pozemky. Měl již připravené usnesení Honebního společenstva v tom smyslu, že MS má doručit nesouhlas Honebního společenstva s trvalým oplocením pozemků na MěÚ Tábora, odbor životního prostředí.

Starostka řekla, že se za městys, který má v Honebním společenstvu nadpoloviční většinu hlasů, zdrží hlasování. Vysvětlila důvody, které ji k tomu vedly. Věděla, že městys k oplocení kdysi dával kladné vyjádření, proto teď nemůže a ani nechce hlasovat proti oplocení, a ani o tomto bodu jednání nebyla informována dopředu. Tím nastal problém, že nebude schváleno usnesení HS.

Dále starostka uvedla, že se na této schůzi dozvěděla i to co nebylo předmětem jednání programu Valné hromady HS. O petici občanů Čenkova proti

bioplynové stanici a stížnosti na věci, které ještě ani nenastaly.

Jediné s čím starostka souhlasila, bylo to, že s problémem oplocení honebních pozemků seznámí zastupitelstvo. Druhý den zjistila, že opravdu v květnu 2012 městys dal kladné stanovisko k ohrazení pozemků panu Kluzákovi.

Při jednání zastupitelstva vysvětlila ostatním zastupitelům, že Valná hromada Honebního společenstva je schůze vlastníků pozemků, které spadají do státem povolené honitby. Společenstvo vlastníků na valné hromadě rozhoduje, zda bude myslivost v honitbě provádět samo – jako vlastníci pozemků, nebo zda honitbu pronajme zájemcům – mysliveckým sdružením. Honební společenství zásadně nemůže rozhodovat o tom, jak který vlastník se svými pozemky bude nakládat a zda je vůbec k honitbě přičleněn. Honební společenstvo hlasuje tak, že se sčítají hlasy jednotlivých vlastníků podle počtu hektarů, který má vlastník v honitbě.

Oslovila přítomného pana Josefa Hejného s tím, zda nezapomněl tak trochu na to, co je soukromé vlastnictví. A dále uvedla, že na Valné hromadě honebního společenstva v Čenkově všechny uvedl v omyl, protože tvrdil, že pan Kluzák chce všechny pozemky oplocit 2,5m vysokým plotem, aniž by si vše dopředu ověřil.

Dále informovala o zápisu ze schůzky výboru Honebního společenstva, kdy den před zasedáním zastupitelstva se v úterý 18.12.2012 sešel s panem Miroslavem Kluzákem, který je seznámil s dokumentací. Na jednání bylo konstatováno, že kritizované oplocení bude pouze oplocení zemědělských objektů p.Kluzáka a na ostatních zemědělských pozemcích bude pouze ohrazení z dřevěných prvků pro dobytek. Výsledkem jednání bylo, že za dodržení uvedených podmínek, nemá žádná z přítomných stran k tomuto záměru připomínky. Zápis z tohoto jednání byl na úřad doručen před jednáním ZM.

Závěrem starostka řekla, že ani zastupitelstvu nepřísluší hlasovat, zda si majitel může pozemky oplocit či nikoli. Zastupitelstvo musí ctít právo vlastníka a platné zákony.

Na to vystoupil pan Hejný s tím, že je všechno o komunikaci a že největším problémem je to, že pan Kluzák o tomto záměru dopředu nikoho neinformoval.

Pan Petr Novák na to řekl, že pan Hejný si při jednání honebního společenstva spletl schůzi a dobu. Opět zdůraznil, že šlo o valnou hromadu majitelů pozemků, která by měla rozhodovat, komu honitbu pronajme. Největšími vlastníky pozemků v honitbě je městys a pan Kluzák, proto mu je nepochopitelné, jak pan Hejný může proti panu Kluzákovi takto vystupovat. Stačilo by, aby pan Kluzák nechal své pozemky z honitby vyjmout, celá honitba by se zrušila pro nedostatečnou výměru a Myslivecké sdružení, za které pan Hejný tak vehementně vystupoval, by nemělo kde provozovat svoji činnost.

Další diskuse se vrátila k veřejné vyhlášce, kterou vyhlásilo město Tábor. O slovo požádala paní Květa Fořtová, která uvedla, že se jí nelíbí celkové načasování projednávání této veřejné vyhlášky, které proběhne 2.1.2013, krátce před komplexní pozemkovou

úpravou, a celkový způsob projednávání. Na to jí starostka odkázala na orgány, které vyhlášku vyhlásily a zdůraznila, že pan Kluzák si může své zemědělské pozemky ohradit a nepotřebuje na to žádné povolení. Ohradit je chce, aby na nich mohl chovat dobytek. A pro tento účel je dokonce ohradit musí. To, že požádal o schválení své činnosti včetně ohrad pro dobytek je způsobeno vztahy mezi obyvateli v Čenkově.

Paní Fořtová požádala zastupitelstvo o pomoc při řešení problému, kdy oplocením svých pozemků zabráni pan Kluzák příjezdu na pozemky jak v jejím vlastnictví, tak na pozemky ostatních sousedů. Na dotaz starostky, zda se paní Fořtová dostane na tyto pozemky přes svoji nemovitost, uvedla že na pozemky projde ale neprojede. Dále paní Fořtová uvedla, že v současné době jsou její pozemky a pozemky sousedů pronajaty Zemědělské společnosti a bez problémů obdělávány společně s přístupem od bývalého JZD. Problém by nastal, když by chtěla své pozemky vyjmout z pronájmu a obdělávat sama. Pak by jí ohrazení pozemků pana Kluzáka bránilo v přístupu. Ing. Randa uvedl, že v tomto případě se vlastníci musí dohodnout nebo se mohou vlastníci sousedních pozemků obrátit na soud.

Pan Petr Novák vysvětlil paní Fořtové, že právě proto, aby se obnovily přístupy k jednotlivým pozemkům vlastníků, proto, aby se slučovalo rozdrobené vlastnictví, bude zahájena komplexní pozemková úprava. Ta ale může trvat několik let, protože se na úpravě musí dohodnout vlastníci pozemků. Paní Fořtová na to odpověděla, že se svých pozemků nikdy nevzdá.

Paní Fořtová se dále vrátila k plánované bioplynové stanici, kdy se jí nelíbí, že výstavba a obsluha bude probíhat přes obec.

Na to uvedla starostka, že nelze omezovat práva přístupu pro různé vlastníky provozující téměř stejnou činnost po veřejných komunikacích. Zemědělská společnost také jezdí svou technikou přes obec, jezdí tam i pan Drhovský z Maršova, ale když tam projede pan Kluzák tak je to špatně. To se již řešilo na jiném jednání zastupitelstva městysu a navíc důvody pro stížnosti ještě nenastaly.

V souvislosti s těmito událostmi zaslal dne 18.12.2012 na úřad pan Kluzák dopis s Odstoupením od smlouvy na pronájem rybníka p.č. 108 v kú Čenkov, který chtěl na vlastní náklady opravit a po dobu 20 let udržovat. Starostka navrhla ještě s panem Kluzákem v této věci jednat.

4/ 6. rozpočtové opatření městysu Malšice pro zastupitele připravil pan Petr Novák. Zastupitelům vysvětlil jednotlivé položky změn rozpočtu, uvedl, že nárůst výdajů i příjmů je spojený hlavně s výstavbou Sběrného dvora a s dotací na něj, dále s akcí Snižení energetické náročnosti objektu KD Malšice.

Pan Ing. Randa se pozastavil nad výdajem na zaměření hřbitovní kaple. Starostka uvedla, že pod tímto označením výdaje jsou výdaje nejen na zajištění geometrického plánu, ale zároveň výdaje na notářský zápis, revizi hromosvodu, pasportu stavby tj. úkony nutné pro zapsání stavby do katastru nemovitostí.

Zastupitelé 6. rozpočtovou změnu Městysu Malšice v navrženém znění 7 hlasy schválili.

5/ Starostka informovala přítomné o výsledku dílčího přezkoumání hospodaření za rok 2012, které proběhlo ve dnech 5. a 6.12.2012. Kontrola konstatovala, že u některých položek došlo k překročení oproti schválenému nebo upravenému rozpočtu. Pan Petr Novák zastupitelům vysvětlil, že k tomuto dochází v souvislosti s časovým posunem schvalování rozpočtových opatření a měsíčních závěrek účetnictví.

V souvislosti se zjištěním kontroly proto navrhl, přenést částečně pravomoc schvalování rozpočtových opatření na starostku městyse v následujícím rozsahu: na straně příjmů – bez omezení, na straně výdajů – snížení výdajů bez omezení a zvýšení výdajů v maximální hodnotě 100 tis. Kč na jeden paragraf rozpočtové skladby v jednom rozpočtovém opatření. Zastupitelé toto přenesení pravomoci všemi hlasy schválili.

Dále pan Novák informoval zastupitele o připravované novele zákonů a vyhlášek, kde bude stanovena povinnost schvalovat účetní výkazy příspěvkové organizace a o schvalování ročních účetních závěrek. I zde je možné, aby zastupitelstvo převedlo svoji pravomoc na starostku městyse. Zastupitelé se dohodli, že problém bude řešen až po vydání připravovaných předpisů.

6/ Pan Petr Novák seznámil zastupitele s přehledem investičních akcí za rok 2012, tabulku dostali zastupitelé spolu a pozvánkou. Dále je informoval o investici vedené na účtu 042 0053 - Projekt zelená úsporám na budovách úřadu městyse na náměstí. Jedná se o finance vynaložené na žádosti o dotace a projektovou dokumentaci. Vzhledem k tomu, že jsme se žádostí o dotaci několikrát neuspěli a objekty opravili z vlastních zdrojů, dále se v této akci nebude pokračovat. Navrhl zastupitelům buď prohlásit tuto investici za zmařenou nebo vynaložené prostředky, většinou do žádosti o dotace, dokumentaci a podklady pro žádosti apod., přesunout na účet přístavba a nástavba čp 131 Malšice a o tuto částku zhodnotit rekonstrukci nemovitosti. Zastupitelé rozhodli přesunout náklady na účet přístavby a nástavby čp 131.

7/ Pan Petr Novák vysvětlil zastupitelům návrh rozpočtu na rok 2013. Seznámil je s plánovanými a rozpočtovanými investicemi, z nichž hlavní bude akce Snížení energetické náročnosti objektu KD Malšice, pořízení hasičské stříkačky pro SDH Malšice, rekonstrukci úřadovny v Dobřejicích a odstranění tepelných mostů v Holubím domě. Starostka informovala o podané žádosti do POV na rekonstrukci úřadovny v Dobřejicích a na podání žádosti do MAS Lužnice na opravu střechy hřbitovní kaple. Dále pan Petr Novák uvedl, že v rozpočtu nejsou plánované dotace, které ještě nejsou potvrzené. Celkově je rozpočet postaven jako přebytkový, na straně příjmů ve výši 24 801 900 Kč a na straně výdajů ve výši 21 961 493 Kč.

Upozornil také na celkový havarijní stav budovy KD, kde budou nutné další investiční výdaje, které nejsou součástí dotovaného projektu a půjdou z rozpočtu obce. Navrhl zastupitelům, aby uvažovali o možné půjčce na dokončení rekonstrukce KD Malšice. Rekonstrukce

topení si vyžádá zásahy do všech částí KD a z hlediska městyse i z hlediska stavebního by bylo dobré vnitřní rekonstrukci udělat celou najednou.

Poté ještě seznámil zastupitele s celkovým zadlužením obce a výši splátek a úroků z nich. Zastupitelé rozpočet městyse na rok 2013 schválili všemi hlasy.

8/ V souvislosti s akcí Snížení energetické náročnosti objektu KD Malšice, je nutné, aby zastupitelstvo předem schválilo podmínky výběrového řízení, poté budou spolu s prováděcí dokumentací zaslány na Státní fond ŽP ke schválení.

Celá akce je rozdělena na dvě části: jedna je zateplení obálky budovy a druhá je výměna topení a kotle. Pan Petr Novák vysvětlil jednotlivé podmínky výběrového řízení, kromě zákonných podmínek o kvalifikaci se jednalo o bankovní záruce ve výši 200 tis. Kč po dobu záruční lhůty, o pojištění dodavatele, seznam stavebních prací v minulých letech – u zateplení obálky stavby min. 3 stavby o výměře min. 1000 m², u realizace koteleny 3 stavby s minimálním instalovaným výkonem 75 kW.

Dále byly předloženy technické parametry, které by vůči dotaci měly zajistit snížení energetické náročnosti objektu – technické parametry kotle – výkony a účinnost, technické parametry zateplovacího systému fasády a oken – hlavně tepelná prostupnost a tepelná vodivost. Záruka na dílo bude stanovena smlouvou na 60 měsíců.

Při splnění výše uvedených podmínek bude jediným hodnotícím kritériem cena díla bez DPH. Zastupitelé nenavrhli žádnou firmu, kterou by bylo potřeba v rámci výběrového řízení oslovit.

Dále řekl, že bude ještě nutné sejit se s projektantem a důkladně dořešit prováděcí dokumentaci. Po diskusi se zastupitelé shodli na snížení bankovní záruky z 200 tis. Kč na 100 tis. Kč a upřesnění lhůty zahájení a dokončení stavby. Podmínky výběrového řízení s výše uvedenými změnami schválili zastupitelé 7 hlasy.

9/ Starostka seznámila přítomné s výsledky soutěže na pronájem bytu v Holubím domě a na prodej zasítovaného pozemku 1254/1 v k.ú. Malšice ze dne 17.10.2012. Záměr pronájmu i prodeje byl vyhlášen, ale do žádné soutěže se nepřihlásil žádný zájemce.

Po soutěži na prodej pozemku se přihlásila slečna Monika Lutovská, která požádala o prodej výše uvedeného pozemku za podmínek, které byly vyhlášeny v soutěži. Zastupitelé odsouhlasili všemi hlasy prodej parcely p.č. 1254/1 v k.ú. Malšice za cenu 580,- Kč/m² slečně Monice Lutovské.

10/ Různé

Starostka přednesla několik žádostí o příspěvek. Jako první z nich byla žádost Hospice Jordán, který poskytuje služby nevyléčitelně nemocným lidem a jejich rodinám. V žádosti nabídli i možnost besedy s občany, kde představí své služby. Starostka navrhla domluvit s organizací besedu pro naše občany.

Také Diakonie ČCE – střediska Rolnička, která má v péči dva občany z naší obce žádá o příspěvek ve výši 18 000 Kč. Zastupitelé se shodli na poskytnutí příspěvku středisku Rolnička v požadované výši všemi hlasy.

V letošním roce byl poskytnut příspěvek na provoz Střediska rané péče, které na úřad doručilo vyúčtování příspěvku.

Další žádost zaslalo občanské sdružení BabyBox v Táboře. Zastupitelé vzali tuto žádost na vědomí.

Starostka seznámila přítomné s rozpracovaným projektem na obchvat Všechnap.

Děkovný dopis zaslali manželé Hrdouškoví, Malšice 230, kterým byl zaslán dar k životnímu jubileu.

11/ Diskuse

Do diskuse se jako první přihlásila paní Jana Jedličková s dotazem na RD čp. 102 u školy. Do diskuse vstoupil přítomný pan Josef Šimota, který uvedl, že se majitel pokouší objekt prodat a momentálně probíhá jeho úprava do úrovně hrubé stavby.

Ing. Antonín Randa se zeptal na harmonogram prací v restauraci v KD a na způsob financování. Pan Novák mu odpověděl, že rekonstrukce sítě – součástí domu, hradí městys, opravy a vnitřní rozvody sítě a vybavení hradí nájemce pan Tomáš Douša.

Pan Josef Šimota se zeptal, zda v rámci oprav KD bude také opravena střecha. Pan Novák uvedl, že na opravu střechy se dotace nevztahuje a bude se muset opravit z rozpočtu obce.

Ing. Jaroslav Janoušek upozornil na chybějící kontejner na plast v Čenkově u rybníka. Starostka odpověděla, že zjistí bližší informace, případně kontejner zajistí.

Pan Petr Novák ještě informoval přítomné o situaci kolem výstavby Sběrného dvora. Uvedl, že stavba je dokončena a kolaudace proběhne v první polovině ledna.

9/ Závěr

Na závěr starostka poděkovala všem přítomným za účast a ve 22,40 hodin zasedání ukončila.

Ředitel ZŠ a MŠ Malšice vyhláší

ZÁPIS

do 1. třídy školního roku 2013/2014

v úterý 22. ledna 2013

od 8,00 do 16,30 h.

Týká se dětí, které v právě probíhající školní době dovrší 6 let

(narozených od 1.9.2006 do 31.8.2007).

Přineste s sebou rodný list dítěte.

Myslivecké sdružení Krásná lípa Malšice
vás srdečně zve na tradiční

Myslivecký ples

K poslechu a tanci hraje kapela

Big Papa

KD Malšice

19. ledna 2013 od 20.00 hod

Vstupné 170 Kč.

Předprodej vstupenek a informace

na tel: 603 710 329.

Odjezdy autobusů do Malšic

18.45	Planá nad Luž. (MHD)
18.50	Sezimovo Ústí (MHD)
18.55	Sojčák hl. silnice (MHD)
19.00	Na kopečku (MHD)
19.05	Černé Mosty (MHD)
19.10	Na Parkánech (MHD)
19.15	Slapy
Radimovice u Želče, Dražičky, Obora, Maršov, Zhoř po tel domluvě min. 2 dny předem na tel: 602 832 164	
19.40	Bečice
19.45	Lány

Návraty autobusů budou zveřejněny na místě

Co se děje v obci

Přestože se tvrdí, že dobré zprávy nejsou žádné zprávy, musíme se s Vámi o několik dobrých zpráv podělit.

Podle informací z Okresní správy silnic je již vybrán dodavatel stavby na opravu silnice Stádlecký most – Čenkov. Silnice by se měla začít opravovat na jaře. Technologie opravy vozovky – povrch bude opraven finišery, dvě vrstvy, první bude vyrovnávací, druhá bude tvořit povrch vozovky.

Do plánu se dostala i oprava pokračování této silnice Čenkov – Želeč, ale zatím není jistý termín ani vybrán dodavatel stavby.

Další dobrou zprávou je to, že v areálu bývalého JZD zajistila JUDr. Šimková – insolvenční správkyň firmy ASTON Tábor s.r.o., likvidaci všech nebezpečných odpadů, které byly uskladněny jak na venkovních plochách, tak skladovány v budovách. V areálu tak zbývá dořešit ještě haldy stavební sutě a komunálních odpadů zbylých po firmě ASTON. V současné době ale již nehrozí nebezpečí poškození zdraví obyvatel nebo životního prostředí.

Do třetice dobrých zpráv spadá i to, že Městys Malšice zakončil, jako obvykle, hospodaření roku 2012 s přebytkem. Přestože ještě není ukončena účetní uzávěrka, je zřejmé, že městys hospodařil se ziskem cca 2,2 milionu Kč. Tyto prostředky jsou na běžných účtech a budou převedeny do roku 2013. Bohužel, všechny prostředky nelze využít pro investiční akce, jen na odváděné DPH z investičních akcí roku 2012 zaplatíme v lednu cca 1 milion Kč.

Dále je stanoven termín kolaudace Sběrného dvora na 21. 1. 2013, projednáváme prováděcí dokumentaci na zateplení a rekonstrukci topení a kotlů v KD Malšice. Téměř byla dokončena rekonstrukce sociálního zařízení KD a na plese TJ již fungovala ke spokojenosti účastníků plesu. Chybějící vybavení a zařízení bude postupně doplněno.

Zároveň bychom chtěli poděkovat všem, kteří organizovali a zajišťovali adventní akce, štědrovečerní setkání občanů, kulturní a společenský život na sklonku roku. Chtěli bychom poděkovat i účinkujícím na těchto akcích. Vyjmenovávat nemusíme, všichni je známe. Každým rokem se organizace i kvalita těchto akcí zlepšuje, mnohé akce se staly již tradičními a zásadně změnily kulturní a společenský život v obci. Děkuje.

První přímá volba prezidenta České republiky

V pátek dne 4. 1. 2012 nevyhověl Ústavní soud stížnostem neúspěšných kandidátů na přímou volbu prezidenta a volby neodložil. První přímá volba prezidenta v našich dějinách se tak bude konat v plánovaném termínu.

První kolo volby tak proběhne ve dnech 11. a 12. ledna 2013, případné druhé kolo ve dnech 25. a 26. ledna 2013. V pátek hlasování začíná ve 14:00 hodin a končí ve 22:00 hodin, v sobotu hlasování začíná v 8:00 hodin a končí ve 14:00 hodin.

Pro oba naše volební okrsky volby proběhnou v Obřadní síni – Galerii Úřadu Městyse v Malšicích číslo 131.

Pozor - změna ordinačních hodin

Gynekologicko porodnická ordinace
MUDr. Pavla Kostrouna
Každé pondělí
od 7:00 hod. do 12:00 hod.

Štěstí je pracná věc

Koncem roku se s přáními štěstí do dalšího roku roztrhl, jako obvykle, pytel. I my Vám přejeme mnoho štěstí, a to nejen do dalšího roku, ale i napořád. Při té souvislosti mě zaujala část fejetonu Miloše Čermáka z týdeníku Reflex 51/52 2012. Z výzkumů psychologů je celkem jasné, že nestačí si štěstí jen přát, ale pro pocit štěstí je potřeba i něco udělat. Přečtete si část fejetonu a alespoň se nad tím zamyslete.

Pocit štěstí nezáleží tak moc na reálných podmínkách, v nichž žijeme. Zjednodušeně řečeno si umíme štěstí sami „vyrobiť“ v mozku. Umíme být šťastní, ale i nešťastní v podstatě v jakékoliv situaci a v libovolných podmínkách. Ano, je potvrzené, že materiální dostatek ke štěstí přispívá. Jinak řečeno: když vyděláme

víc peněz, pak je pravděpodobnější, že budeme šťastnější. Ale psychologové zároveň zjistili, že to platí jen do určité míry. V Americe je to prý odhadem 120 tisíc dolarů ročně, tedy zhruba vyšší manažerský plat. Když se plat dál zvyšuje, nemá to na subjektivní pocit štěstí už prakticky žádný vliv.

Druhá věc je ještě zajímavější. Štěstí je „nakažlivé“. Přenáší se z člověka na člověka. Platí, že když se obklopíme šťastnými lidmi, tak budeme pravděpodobně sami také šťastní. A naopak. Nicholas Christakis a James Fowler v knížce Spojení (Connected) popisují experiment, ve kterém zkoumali velký vzorek asi 12 tisíc lidí v jednom městě ve státě Massachusetts. Požádali je, aby si do deníčku pravidelně zaznamenávali své pocity a svou náladu. A zároveň sledovali vztahy mezi nimi. A došli k zajímavým závěrům.

Za prvé, že šťastní lidé mají tendenci stýkat se více s těmi rovněž šťastnými. A totéž ti nespokojení. A za druhé, když se nespokojený nebo nešťastný člověk začal stýkat se šťastným, jeho subjektivní pocit štěstí se zvýšil. Pokud se to kvantifikuje, zvýší jeden šťastný člověk mezi vašimi přáteli pravděpodobnost, že budete šťastní, o devět procent. Když budete mít mezi přáteli někoho nešťastného, tak to pravděpodobnost vašeho vlastního štěstí sníží, ale jen o sedm procent. Čistě statisticky se tak vyplatí mít hodně přátel, protože ti šťastní „převáží“ ty nešťastné.

Takto číselně vyjádřeno to zní bláznivě, ale v zásadě to potvrzuje naše intuitivní zkušenosti. Cítíme se dobře mezi optimistickými, veselými lidmi. A když se naopak ocitneme v prostředí, kde převládá našťvanost, vztek či pocit marnosti, působí to na nás negativně. Navíc se ukazuje, že to funguje podobně i v takzvaných sociálních sítích. Naše civilizace je dnes mnohem víc propojená, než tomu bylo například před sto, ale i deseti lety. A tak jako letectví umožnilo globální a rychlé šíření nakažlivých nemocí, ovlivňují dnes sociální média náladu ve společnosti. Štěstí i blbá nálada jsou společenskými epidemiemi.

A konečně, nyní už s jistotou víme, že štěstí není žádná „muška jenom zlatá“, jež může i nemusí přiletět a obvykle člověku proklouzne mezi prsty. Štěstí je stav mysli a prvním krokem je prostě to, že se být šťastní sami rozhodneme. Druhým je pak to, že se budeme především stýkat s těmi, kteří to mají „v hlavě“ podobně nastavené jako my. A za třetí, štěstí „nechodí dokola, občas sedne na vola“, nýbrž je něčím, co nedostanete zadarmo a bez námahy.

Socialismus

Americký profesor ekonomie na jedné místní vysoké škole nikdy nenechal propadnout jediného studenta, ale v poslední době nechal propadnout rovnou celou třídu: Třída trvala na tom, že Obamův socialistický model funguje, že nikdo by neměl být chudý ani bohatý, všichni by měli být zhruba na stejné úrovni. Profesor řekl: „OK, uděláme v této třídě experiment Obamova plánu“.

Známky z jednotlivých testů zprůměrujeme a všichni tak budou dostávat stejnou známku jako je průměr třídy, takže nikdo nepropadne, ale nikdo ani

nedostane za 1. Známkami nahradil výši příjmů, aby to bylo všem jasnější a jednodušší.

Po prvním testu byly známky zprůměrované a každý student dostal za 2. Studenti, kteří tvrdě studovali, byli trochu zklamaní a studenti, kteří studovali málo, byli šťastní.

U dalšího testu studenti, kteří studovali málo, studovali ještě méně a ti, kteří studovali hodně, se rozhodli, že se jim také stačí jen svést, takže i oni studovali málo. V tomto testu byl průměr 4! Nikdo nebyl šťastný ani spokojený.

Při třetím testu byl průměr 5.

Jak zkoušky pokračovaly, průměr se nikdy výrazně nezvýšil, vše se zvrhnulo v následné hašteření, obviňování a nadávky. Nikdo nechtěl studovat ve prospěch někoho jiného. K jejich velkému překvapení všichni propadli.

Profesor konstatoval, že socialismus už z principu nemůže fungovat, protože odměna za práci

může být skvělá, lidé mohou mít motivaci uspět, ale když si vláda vezme formou daní podstatnou část odměny a socialisticky je rozdělí mezi všechny, nikdo se nebude snažit, nebo nebude chtít uspět.

Pět vět, které se vztahují k experimentu:

1. Nemůžete legislativou udělat z chudých prosperující a prosperující legislativně odstavit od příjmů.
2. Co dostane jeden člověk, aniž by si to odpracoval, to musí odpracovat jiný člověk, aniž by za tuto činnost obdržel odměnu.
3. Vláda nemůže dát nikomu nic, aniž by si to dříve nevzaia od někoho jiného.
4. Nelze rozmnožit bohatství tím, že se rozdělí!
5. Jestliže si polovina lidí představuje, že nemusí pracovat, protože se druhá polovina o ně postará, a když druhá polovina zjistí, že není dobré pracovat, protože někdo jiný bezprácně dostane to, co oni vytvořili, tak to je začátek konce každého národa.

galerieMalšice

uvádí:

František Peterka

"ZASE NĚCO NOVÉHO"

Opět se podařilo najít v pozůstalosti grafika Františka Peterky nové zážitky. Díla, jež nebyla z většiny nikdy vystavena. Uvidíte mistrné liniové definitivy a velmi překvapivé koláže. A navíc během vernisáže slavnostně odhalíme bustu tohoto klasika čisté linie. Nastalo v Galerii Malšice budeme připomínat osobnost Františka Peterky, který žil a tvořil v Čenkově u Malšic. Na vernisáži zavzpomínají přátelé.

Vernisáž v pátek 18. ledna v 17,00 hodin

www.galerie.malsice.eu

galerieMalšice uvádí:

**přednášku Ing. Pavla Kašpara
ve středu 20. února 2013 od 18.00hodin**

TOULKY ŠUMAVOU A BAVORSKÝM LESEM

**... aneb výprava do národních parků v zeleném srdci Evropy ...
promítání s vyprávěním**

galerieMalšice